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Docente : Prof.ssa C. Satriano

ESERCIZIO 1 - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
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. Si calcolino:

a. A e B
b. 
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c. 
[image: image4.wmf]®

®

´

B

A


d. l’angolo formato dai due vettori a partire dai risultati precedenti
e. 
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ESERCIZIO 2 (4/30)

Un paracadutista, dopo il lancio, cade per 50 m senza attrito. A quel punto, quando il paracadute si apre, decelera a 2 m/s2 e raggiunge infine il suolo alla velocità di 3 m/s.
a) Per quanto tempo il paracadutista rimane in aria?

b) Da quale quota si è lanciato?

ESERCIZIO 3 (4/30)

Quale è il minimo lavoro necessario per spingere un’automobile di 1000 kg per 300 m lungo una salita inclinata a 17.5°?

a) Ignorando l’attrito.

b) Assumendo che il coefficiente di attrito effettivo sia 0.25.

ESERCIZIO 4 (4/30)

Una persona alta 170 cm è distesa su una tavola leggera (massa trascurabile) appoggiata su due bilance, una sotto i piedi e una sotto la testa. Le due bilance segnano rispettivamente 31.6 kg e 35.1 kg. Dove si trova il centro di massa della persona?
ESERCIZIO 5 (4/30)

Un nucleo atomico, inizialmente fermo, decade in una particella alfa e un nucleo più piccolo. Quale sarà la velocità di questo nucleo che rincula se la velocità della particella alfa è 3.8·105 m/s? Si assuma che il nucleo che rincula abbia una massa 57 volte più grande di quella della particella alfa.

ESERCIZIO 6 (5/30)

Una pallina di 100 g, attaccata a una fune di massa trascurabile, viene fatta ruotare in un piano orizzontale lungo una circonferenza di raggio 100 cm con una velocità lineare costante di 200 cm/s. Mentre la pallina è in moto la fune viene accorciata di 50 cm. 

Quale è la conseguente variazione della velocità e del periodo del moto? 
ESERCIZIO 7 (4/30)

Un grammo di acqua si trasforma in 1671 cm3 di vapore quando viene portato ad ebollizione alla pressione di 1 atm. Il calore latente di vaporizzazione a questa pressione è 539 cal/g.
Calcolare il lavoro fatto dal sistema e l’aumento dell’energia interna.

ESERCIZIO 8 (6/30)

Un recipiente di volume V0 = 10 litri contiene un gas perfetto alla pressione P = 1 atm ed alla temperatura T0 = 0°C. Il gas viene riscaldato a pressione costante fino a raddoppiarne il volume e poi raffreddato mantenendo costante il volume fino a tornare alla temperatura iniziale di 0°C.

Calcolare:

a) la variazione globale di energia interna

b) il lavoro eseguito

c) il calore globalmente scambiato.
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